

# “双减”政策下初中语文高效课堂的创设路径

□ 华容县侨联环城学校 王 艳

在“双减”政策背景下，初中语文教师应围绕政策核心理念，及时调整教学理念与教学方法，激发学生的学习热情，引导学生在课堂上学并巩固知识，从而减少课下作业量，把自主学习空间还给学生。

## 一、“双减”政策下初中语文教学思路

“双减”指的是减轻义务教育阶段学生过重作业负担和校外培训负担，主要目的在于帮助教育回归学校课堂这一主阵地。初中语文教师应积极打造高效课堂，不断提升专业水平，运用灵活的教学手段来辅助学生学习，实现教书育人的目的，做到以学生为本，推进素质教育的发展。

## 二、基于“双减”政策的初中语文高效课堂创设策略

### (一) 创新教学方法，激发学生学习兴趣

教师应围绕实际教学目标实现教学方法的创新，灵活调整课堂授课模式，有效激发学生的学习兴趣。当前流行的初中语文教学方法有很多，包括情境创设教学法、任务驱动法、问题教学法等。下面以问题教学法为例，阐述其在初中语文高效课堂教学中的应用。问题的设置方式多种多样，包括主问题设置与问题串设置，即从主问题中延伸出子问题，逐渐实现对整篇文章的覆盖。教师可以通过题目设置问题，也可以通过教材内容设置问题。例如，在学习《背影》中，教师可以采用设置问题串的方式，带领学生了解文章的中心思想。围绕单元导读，教师首先带领学生朗读文章，并根据文章题目设置主问题：“文章讲述了谁的背影？”接着由主问题引出子问题串：“那么大家能总结出作者父亲背影的形态吗？”“从父亲背影状态的描写中可以看出，父亲穿越站台非常不容易，那么作者看到这一幕是什么样的表现呢？从这里可以看出文章表达了怎样的感情呢？”根据学生们的回答，教师可

以充分掌握学生对教材文章的理解程度，并总结出文章表达的作者思念父亲的中心思想。

### (二) 以教学实践代替课下作业

“双减”政策旨在减少学生课下作业量，减轻学生压力。教师要根据学生的学习状况，帮助学生缓解学习压力，提升学习效果，利用所学语文知识解决实践问题，充分提高学生的知识应用能力。例如，教师在带领学生赏析古诗《观沧海》之后，为了使学生深入了解该古诗的表现手法与思想感情，可在此基础上开展教学实践活动，布置相应的课堂作业，要求学生找出与《观沧海》表现手法一致的故事，并进行赏析，在下一节课中开展小组交流与分享。通过此项作业，能够在激发学生自主能动性的基础上实现对课堂教学内容的巩固，深入了解借景抒情法在古诗中的运用，并学习如何通过借景抒情隐晦表达自身情感，以此提升课堂教学效果，提高学习效率。

### (三) 开展科学合理的学习评价

教师应当根据教学内容与进度安排合理开展教学评价环节，并将其贯穿到整个教学过程中，检验学生的学习成效。需要注意的是，在开展教学评价之外，教师应在学生进行小组讨论的过程中，不断观察学生的讨论状态，时刻注意学生的学习情况，遇到学生解决问题方向偏差较大的，也可适当提醒，鼓励学生再接再厉，帮助学生树立学习的自信心。

“双减”政策背景下，教育主体回归课堂，要求课堂教学质量进一步提升。围绕“双减”政策的实际内容，教师应该不断革新教学方法，采取合理评价模式，以教学实践替代效率低下的课下作业布置，帮助学生提升学习兴趣，提高学习质量，打造高品质的初中语文课堂。

(本栏责编：肖文佩)